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看了这个问题，你一定会回答: 不能。并举出
下面这个例证:

Cu2 + + SO2 －
4 + Ba2 + + 2OH －

BaSO4↓ + Cu( OH) 2↓
只能代表:

CuSO4 + Ba( OH) 2 BaSO4↓ +Cu( OH) 2↓
目前很多材料和参考资料上也都是举出这个

反例。自然，教师讲课也都是以这个例子说明本
文标题是不正确的。上述反例真的只能代表一个
反应吗? 让我们看看下面的一个化学反应。硫酸
铜和碱式硝酸钡的反应:

CuSO4 + 2Ba( OH) NO 3

BaSO4↓ + Ba( NO3 ) 2 + Cu( OH) 2↓
如果把上述化学方程式改写成离子方程式，

则为:

Cu2 + + SO2 －
4 + Ba2 + + 2OH －

BaSO4↓ + Cu( OH) 2↓
看来这个被我们广大师生引用多年的硫酸铜

和氢氧化钡反应的离子方程式还是有瑕疵的。那
么，我们有没有一个办法，观察一下离子方程式就

能做出准确判断，它是代表一个反应还是一类反

应呢? 有，我们可以用离子替代法和离子搭配法

来进行判断，现举例说明。
一、离子替代法
只要与离子方程式中的阳离子( 或阴离子)

结合成一个可溶性强电解质的阴离子( 或阳离

子) 是一组可以互相替代的离子，则这个离子方

程式代表的必然是一类离子反应。如:
H + + OH － H2O

对于这个离子方程式，与氢离子结合的阴离子可

以用 Cl －、SO2 －
4 、NO

－
3 互相替代，与氢氧根离子结

合的阳离子可以用 Na +、K +互相替代，因此它代

表的是一类离子反应。再如:
Cu2 + + 2NH3·H2 O Cu( OH) 2↓ + 2NH +

4

这个反应中与铜离子结合的阴离子可以用 Cl －、
SO2 －

4 、NO
－
3 互相替代，所以它代表的也是一类离

子反应。
二、离子搭配法
我们先要了解两个概念。
复盐: 由两种( 或两种以上) 不同的金属离子

( 包括 NH +
4 ) 和一种酸根离子组成的盐。( 可理解

为: 一种酸被多种金属重复置换得到的盐。)
混盐: 由一种金属阳离子( 包括 NH +

4 ) 和两种

( 或两种以上) 酸根阴离子所组成的盐。( 可理解
为: 混合酸被一种金属置换所得到的盐。)
只要与离子方程式中的阳离子搭配一个不易形

成沉淀的阴离子形成一种可溶性混盐或碱式盐( 或

与离子方程式中的阴离子搭配一个不易形成沉淀的

阳离子形成一种可溶性复盐或酸式盐) ，存在这种离

子的话，离子方程式代表的是一类离子反应。如:
Cu2 + + SO2 －

4 + Ba2 + + 2OH －

BaSO4↓ + Cu( OH) 2↓
这个反应中我们可以把 Ba2 +除与 OH －结合外再

搭配一个 NO －
3 变成 Ba( OH) NO3，所得的离子反

应由于 NO －
3 肯定会被删去，必然与原离子方程式

相同。这种可以进行离子搭配的离子方程式都是
代表一类离子反应。再如:

Al2 ( SO4 ) 3 + 3Ba( OH) 2

3BaSO4↓ + 2Al( OH) 3↓
改写成离子方程式为:

2Al3 + + 3SO2 －
4 + 3Ba2 + + 6OH －

3BaSO4↓ + 2Al( OH) 3↓
我们可以将 SO2 －

4 除与Al3 +结合外再搭配K+变

成 KAl( SO4 ) 2成为一个复盐，化学方程式变为:

2KAl( SO4 ) 2 + 3Ba( OH) 2

3BaSO4↓ + 2Al( OH) 3↓ + K2SO4

其离子方程式也是:

2Al3 + + 3SO2 －
4 + 3Ba2 + + 6OH －

3BaSO4↓ + 2Al( OH) 3↓
由于

2Al3 + + 3SO2 －
4 + 3Ba2 + + 6OH －

3BaSO4↓ + 2Al( OH) 3↓ 
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解决有机推断及合成的技巧
江西省瑞金市第一中学 342500 王育林

有机物的推断和有机物的合成，这两类题型

都是建立在有机物相互之间的转化及衍变关系的

基础之上，因为这两类题型能考查学生灵活运用

烃及烃的衍生物之间的内在联系知识规律来解决

实际问题的能力，因此成为高考试卷中的重要题

型。本文从高考命题趋势、解题思路与技巧进行
归类总结，使我们能够清晰地知道出题的方向，从

中找出解答的思路和方法，以指导我们更好的提

高解题效率和解题技巧。
一、高考命题趋势
有机合成与推断是目前高考命题中的主要命

题点，通过该题型既能与最新科技联系起来，也可

考查学生对该模块知识的融会贯通能力。近几年
命题导向主要是针对以下常见知识点:

1．复杂物质结构简式的书写;
2．有机基本反应类型的判断;
3．通过框图分析推导出物质后，考查常见官
能团的性质，进行有机反应化学方程式的书写;

4．同分异构体数目的确认或者是在给出部分
同分异构体的基础上进行补充书写;

5．利用有机物中最常见的基础物质合成某有
机物。
二、有机框图推断和合成的解题思路与技巧
1．方法
在解题过程中要紧紧抓住新信息或新问题与旧

知识的联系，熟练掌握各类有机物的组成、结构、性
质以及相互间的衍生关系，多运用联想、类比、迁移
和演绎的方法，加强思维的严密性、整体性和灵活

性，采用顺推法、逆推法、综合法等，还应加强起始反
应物、中间产物、最终产物之间的联系，从两头向中
间靠称“两头堵”，做到思维的左右逢源，灵活自如。

2．技巧
( 1) 浏览全题: 对于文字、框图、化学式、结构

简式，要善于发现隐含信息，分析已知条件和推断

内容，弄清被推断物和其他有机物的关系，仔细推

敲每一个环节。
( 2) 找出解题突破门: 通常可以从有机物的

结构特征、性质特征、反应条件、转化关系、有机反
应中的分子式、相对分子质量及其他数据关系、试
题提供的隐含信息找解题突破口。
( 3) 答题时看清要求，认真解答，注意结构简

式、分子式、化学方程式等书写要规范。
( 4) 注意有机物不饱和度在有机推断中的作

用。不饱和度是架设在有机物分子式与结构式中
间的一座桥梁，用好它对于有机物分子式和结构式

的互推有着极为广泛的应用和极其重要的意义。
三、经典例题
例 1 绿色化学提倡化工生产应提高原子利

用率。原子利用率表示目标产物的质量与生成物
总质量之比。在下列制备环氧乙烷的反应中，原
子利用率最高的是( ) 。

A． C

O

CH2 + CH3CH



2 O OH( 过氧乙酸

→

)

O
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可以进行离子搭配，它代表的也是一类离子反
应。有没有离子方程式只代表一个离子反应呢?
我们看下面一个离子方程式:

NH3·H2O + CH3 COOH
CH3COO

－ + NH +
4 + H2O

这个离子方程式既不可进行离子替换，也不

可进行离子搭配，它只能代表:

NH3·H2O +CH3 COOH CH3COONH4 +H2O

再如:

NH3·H2O + H2CO 3 NH +
4 + HCO －

3 + H2O
只能代表:

NH3·H2O + H2CO 3 NH4HCO3 + H2O
离子替代法和离子搭配法是我们教研组教研

成果，它能引领你走出多年的误区。相信这种方
法一定会被广大教师推广运用。
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